

株洲日报

2023年1月9日 星期一
壬寅年十二月十八 第23186期 今日4版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

习近平对政法工作作出重要指示强调 坚持改革创新发扬斗争精神 奋力推进政法工作现代化 在“中国人民警察节”到来之际向全国人民警察致以节日祝贺和慰问

新华社北京1月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示强调，政法工作是党和国家工作的重要组成部分。要全面贯彻党的二十大精神，坚持党对政法工作的绝对领导，提高政治站位和政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持以人民为中心，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持改革创新，坚持发

扬斗争精神，奋力推进政法工作现代化，全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。各级党委要加强对政法工作的领导，为推进政法工作现代化提供有力保障。

▶下转04版

办好民生实事 为幸福生活加码

株洲日报全媒体记者/何春林
通讯员/黄波

人民群众关心的问题，就是需要真正办好办实的事情。一年过去了，2022年初市政府工作报告中对老百姓承诺的“十大重点民生实事”办得怎样？一起来看看这份民生实事答卷。

便民有深度：24小时助力稳岗就业

就业是最大的民生。2022年“十大重点民生实事”中，“新增城镇就业和农村劳动力转移就业”赫然在目。

1月4日，醴陵陶润实业生产车间女工彭炎凤动作娴熟，干得特别起劲。去年，彭炎凤结束了常年在外地打零工的生活回到醴陵，通过人社局部门的“就业直通车”活动，直接上岗。入职不到4个月的她，已从“门外汉”变成了熟练工，工资涨到了120元/天。

“越来越有盼头，关键是在家门口上班。”在厂里，彭炎凤认识了不少从外地返乡就业的“前辈”，有的干了几年后已提拔为班长，年收入近8万元。

“好工作就在家门口，何必去远

方呢？”工人们脸上洋溢着喜悦之情。

2022年春节前，我市在武广西出站出站口举行“迎老乡、回故乡、创三湘”专场活动，邀请能人志士回到家乡创业。紧接着，我又结合“培育制造名城、建设幸福株洲”的要求，将企业需求信息、市民求职信息一一整理归纳，启动了第六届“春风送岗·百企万岗”行动。线上招聘服务24小时不打烊，线下招聘会精准无缝对接，帮助企业尽早找到满意的人才，帮助市民在家门口实现高质量就业。

数据显示，2022年，全市新增城镇就业583万人，完成目标的112.1%；新增农村劳动力转移就业21730人，完成任务的181.1%。

助学有力度：资助家庭困难学生170362人次

教育，事关家庭未来，国家前途。一直以来，我市都在全力办好教育民生实事。2022年，“增加公办义务教育学位”“资助家庭困难学生”是民生实事之一。

就近有学上，上好学是众多学生和家长的梦想。如今，梦想照进现实。

2022年9月前，我市一批新学校投入使用，让入学“高峰期”平稳度过。不少学区内的孩子从民办学校转

回到家门口就读，很多学生上学只需步行5分钟。

2022年，我市新建公办中小学6所，义务教育学校“民转公”6所，共新增公办学位20279个，完成目标的135.7%，全市公办义务教育在校学生占比达95.85%。

去年，炎陵县的刘小军考入了湖南理工学院，因父亲去世多年，家中负债累累，拿到通知书的那一刻，又喜又忧。在老师引导下，小军申报了金秋助学资金，顺利进入大学校园。

去年6月底，市总工会、市慈善总会、市教育基金会、市教育局、株洲晚报等16家单位再次联手启动该活动，并将资助对象扩展到快递员、保安员、货车司机、家政服务人员等“八大群体”新业态从业人员困难家庭学子。目标很明确，就是要做到“应助尽助”，决不让一个孩子因为家庭贫困而失学。截至去年8月30日，活动共筹集498万元，帮助965名贫困学子迈入大学校门。

2022年，我市资助家庭困难学生170362人次，完成目标的283.9%。

惠民有广度：村村建起“幸福屋场”

赋能乡村振兴，提升农民幸福指

数尤为重要。

7日上午，太阳晒在身上很暖和。在醴陵村金湖湾“幸福屋场”，酒坊供销社、镇南桥战役纪念馆、铁河农耕博物馆等，一系列凝聚年代记忆、红色精神与民俗文化的景观环绕着文化广场，成为村民休闲好去处。在醴陵市枫林镇蒋家桥村，村里的“幸福屋场”成了村里最热闹的地方，村民三五成群来这里休闲散步、围坐夜话。

发力乡村振兴，建设“幸福屋场”是重点之一。村民们都说，“幸福屋场”建设让村庄人心更齐，让农民切实感受到幸福感和获得感。

2022年，我市出台了《株洲市“幸福屋场”建设实施方案（试行）》，“幸福屋场”建设被纳入当年市“十大重点民生实事”，各县市区都有相应建设任务。截至去年12月底，全市已建设完工100个“幸福屋场”，如期如质完成任务。

养老有温度：完成1030户困难老年人居家适老化改造

党的二十大报告指出：“必须坚持以人民为中心的发展思想，增进民生福祉，扎实推进共同富裕，创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”

▶下转02版

周·见

逾越冬天就是春

曾彦予

早高峰的车流又排起了队，钟鼓楼夜市又开始热闹了，公园里又聚集了三五成群的游人……上周，随着“阳康”们的身体状况好转，城市热腾腾的烟火气又慢慢回来了。

年味浓起来了。上周，一场盛大的烟火点亮了夜空，也振奋了人们沉寂已久的心。久违的热闹场景让人们感受到，熟悉和热闹的生活正在回归。商超卖场里，买年货的市民挑选着称心的货品；电影院携大片迎接久违的观众；饭店餐馆受惠消费券的助力正在加速回暖。元旦假期，我市文旅行业迎来小高潮，全市总接待旅游人数21.02万人次，营业收入超2.4亿元，为烟火气的升腾再添一把柴。

市场热起来了。在升腾的“烟火气”中，真正的生机与活力更在于各行各业陆续复工复产，人员回归，机器重启，工地赶进度、企业抢订单……它们是“火焰”，辐射出市场的暖意，寄托着人们的

信心与希望。最近，各区“两会”陆续召开，会议肩负重任，新的形势下，目标怎么定、工作怎么干？亟需“两会”给出答案。如何更好地恢复经济活力，实现经济社会发展目标任务，亟需“两会”指明路径。各区政府的报告，看点颇多，值得期待。

春运“跑”起来了。上周六，2023年春运正式启动。时隔三年，久违的游子归心似箭，向着家的灯火前进。携程、京东旅行等多个购票平台数据显示，近期，火车票、机票搜索量皆在暴涨。据官方预测，春运期间，株洲火车站日均发送旅客量在7400人次左右，客运量将有望恢复至2019年疫情暴发前的70%左右。

黑夜挡不住黎明，寒冬挡不住春天。众人拾柴火焰高，经济建设必须久久为功。新的一年是新的起点，期待这座城市“烟火气”越燃越旺，让城市越发暖意融融。

稳增长 促发展 强信心

招商小分队发起“秋季攻势”

高新区(天元区)预计签约项目32个、总投资额约57.5亿元

株洲日报讯(全媒体记者/王娜)1月3日，株洲高新区、天元区招商秋季攻势总结表彰大会举行，本次“秋季攻势”预计签约项目32个，预计总投资额约57.5亿元。

2022年9月，高新区(天元区)开展以“引项目、去存量、炼队伍”为目的的“秋季攻势”，精选出47名招商人员，组建了8支招商小分队、2支资本金融小分队和1个前线指挥部，驻点上海、苏州、无锡、常州，面向长三角区域开展招商工作。

“秋季攻势”期间，各招商小分队总计拜访客商624批次，邀请企业来株考察61批次，引进包括创新全地形越野摩托车(ATV)研发制造项目、国兴锂电池全自动设备产业化项目等项目32个，储备潜在跟踪项目70余个。呈现出符合株洲产业导向，具有技术含量高、产出效益好的特点，其中包含一批省、市级“专精特新”项目。

相较于招商“夏季攻势”，“秋季攻势”将目标定位于金融中心上海和与高新区产业匹配度更高的苏南地区，重点对接了新能源、新材料、汽车零部件等产业的项目，也兼顾了数字经济、平台经济、文化创意等现代服务业，其签约项目与高新区(天元区)主导产业高度匹配。此外，“秋季攻势”创新性组建2支资本金融小分队，将投资金融工作与产业项目招商相结合，进一步加强了金融资本在产业导入上的作用，构建起包括企业、商协会、投融资机构的资源池。

2022年，株洲高新区部署实施了招商夏秋“季度攻势”，总历时4个月，引入项目73个，储备项目220余个，成为新区引进一批优质项目、充实项目信息库的一次专项行动，更为该区年轻干部提供了锤炼自我、建功立业的舞台。

全面推行项目审批代办制

株洲经开区去年为8个项目“一条龙”代办取证27本

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/刘艳 周冰青)“没想到这么快就能拿到项目施工许可证，株洲经开区办事真的很方便，效率很高。”近日，中国移动(湖南株洲)数据中心二期项目负责人刘勇来到株洲经开区政务服务中心大厅，领到了项目施工许可证，十分惊喜，连声点赞。

中国移动(湖南株洲)数据中心二期土建工程项目建筑面积41524平方米，总投资约1.8亿元，主要建设B03、B04数据中心机房、室外油机平台、地下水池水泵房，项目计划2022年底前开工，但受疫情影响，面临延期风险。株洲经开区行政审批服务局了解企业计划后，主动提前协调指导，将项目进展问题优化在审批之前，安排代办员密切联系责任单位，有效解决项目推进过程中遇到的“卡脖子”问题。在图审结束后，代办员一对一指导建设单位准备资料，并提前进行资料预审，查漏补缺之后帮助企业提交线上申报材料，使得施工许可证资料一次性通过审查，在3天内

就顺利取得施工许可证。近年来，株洲经开区通过完善政策支持体系，致力推进简政放权和“放管服”改革，创新实施“项目审批代办制、拿地开工同步制、项目推进专班制、施工环境清障制”四项制度，探索招商引资和产业培育新模式，为企业发展、项目建设营造良好营商环境，助力经济社会高质量发展。

针对企业对政策不熟悉、流程不了解、办事跑路多的堵点难点，该区重点项目审批代办服务中心全面推行“全程帮代办”服务，对符合条件的企业，提供从项目立项到竣工验收的“一条龙”代办服务，落实联席会议、联合审批、容缺模拟、限时办结和超时默许等制度，为企业投资、项目建设吃下了“定心丸”。数据显示，去年，该中心共办结8个代办项目，帮助万达广场、国创越摩、力合厚浦等项目取得证照27本，行政审批效率提升45%以上。

这些学生、老师和集体获奖

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/郑奕)近日，共青团中央、教育部、全国少工委发布《关于表彰2022年度全国优秀少先队员、全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体的决定》。我市有1人被评为全国优秀少先队员，1人被评为全国优秀少先队辅导员，1个中队被评为全国优秀少先队集体。

记者了解到，入选全国优秀少先队员的是醴陵市国瓷街道姜湾小学的陈妍茜

(女)，入选全国优秀少先队辅导员的是荷塘区红旗路小学少先队大队辅导员谭婷婷(女)，入选全国优秀少先队集体的是芦淞区何家坳枫溪学校小菁竹中队。

据悉，全国优秀少先队员、全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体是经党中央批准、共青团中央、教育部、全国少工委授予少先队员、少先队辅导员、少先队集体的最高荣誉。

区域再生水循环利用试点，为何“相中”株洲？

知株侠说新闻

株洲日报全媒体记者/廖明

日前，生态环境部公布2022年区域再生水循环利用试点城市名单，株洲市成功入选。知株侠细看这份名单发现，19个试点城市中，仅有4个位于南方，且株洲是唯一试点城市。

株洲为什么要争取区域再生水循环利用试点？一座老工业城市，如何在用水转型中找到城市循环发展的“水”动力？请让知株侠慢慢道来。

水资源开发利用，株洲提升空间大

湘江穿城而过，市域内水系众多，株洲似乎是一座并不缺水的城市。但事实并非如此，株洲也面临着季节性、区域性缺水以及水资源开发利用效率不高的问题。

先跟知株侠看一组数据。

2020年，我市人均可分配水资源6252立方米，全市水资源总量91.86亿立方米，比上年偏少35.3%，较多年平均偏少19.2%；在人均综合用水量方面，2020年我市的数据为

51023立方米，高于全省的45919立方米；2020年，我市水资源开发利用率为19.5%，虽高于全省平均水平，但提升空间巨大。

目前，我市已建成县级以上生活污水处理厂12座，总处理规模达87万立方米/天，但这些处理达标后排放的尾水，再利用程度极低。

据测算，我市9大片区用于道路广场用地、绿地、景观湖、湿地补水、工业用水等方面的再生水总需水量为36.7万立方米/天，折合年需水量为13401.16万立方米。而2021年再生水利用量仅为8135.1万立方米，利用率仅35.7%。

整体上看，我市再生水规划需求量大，前景广阔。

再生水循环利用，株洲“先行一步”

再生水循环利用，株洲其实早有探索。

2008年，我市开全省之先河，利用龙泉污水处理厂处理达标后的尾水，作为石子湖公园的景观用水水源，为全省首例正式商业运行的中水回用项目。

此后，河西生活污水处理厂达标尾水，也成功运用于栗雨湖；白石港、建宁港在完成黑臭水体整治之

后，上游的生态补水，也来自白石港水质净化中心和龙泉污水处理厂的达标尾水。

去年，我市又依托龙泉污水处理厂、枫溪污水处理厂、白石港水质净化中心、霞湾污水处理厂和河西污水处理厂，建成5座再生水加电站。

从点上的探索，到区域性的推广，再生水循环利用，无疑更需要规划引导、价格管理机制等方面的保障。我市已编制出台的《株洲市再生水利用规划》和《关于加强再生水价格管理工作的意见》，可有力指导全市再生水循环利用工作的开展。

此外，株洲作为“节水型社会建设示范城市”和“全国生态文明建设示范城市”，相关试点经验已被作为“株洲模式”和“株洲经验”在全国推广。同时，株洲作为“系统化全域推进海绵城市建设示范城市”，也将对区域再生水循环试点产生积极的促进作用。

污水里找“活水”，株洲有了“水系图”

从污水里找“活水”，让再生水循环利用起来，其设计逻辑是什么？株洲如何确保在2025年，使天元区和芦淞区的再生水循环利用率达到25%？

湖南省环境保护科学研究院

新春走基层

株洲日报全媒体记者/俞强年
实习生/廖恬恬

半个月时间不到就过年了。每年这个时候，家家户户忙着筹备年货。1月6日，记者来到天元区重阳路和新闻路会合的岔路口看到，沿街超市和蔬菜水果店里，筹备年货的市民进进出出。

一家归属唐人神管理的“家也生鲜”门店前，挂满了长长的香肠。阳光照射下，香肠的色泽很亮丽。“49元的是专门熏制后又晒了一个多月的，188元的是未经烟熏刚制不久的；也可以购买新鲜肉，店员会帮顾客进行加工，加工费5元一斤。”销售员谢利群介绍，唐人神的香肠卖得好，一上午就卖了一千多元。

90后的小周站在唐人神腊肠礼盒前打量，谢利群赶紧上前招呼。小周是甘肃人，如今定居株洲。每年过年回家，他都买株洲特产给亲戚朋友。“我可是你们店里的‘VIP’啊，每年一买都是一大箱子，你们还

迎新年备年货 浓浓年味扑面而来



“家也生鲜”门店备年货的场景。记者/俞强年 摄

是要给个优惠价呀。”小周开始讨价还价。

不远处的乐乐超市里，摆放了各式各样的年货，各种的腊肉、糖果、

“阿姨，您买点啥？”看到67岁的肖平雄进来，销售员刘女士笑脸相迎，嘘寒问暖。这段时间，店里来的人大部分是中年人，老年人相对较少。肖平雄前阵子“阳”了，在家休息了几天，“阳康”后才出来。“没有发烧，就是刚开始感到浑身酸痛，现在好了。”肖平雄对刘女士说。

“今年过年，您要备啥年货？”面对记者采访，肖平雄哈哈地笑着说：“在外地工作的儿子这两天要回家了，我买了儿子儿媳和孙子们喜欢吃的坚果零食。现在疫情防控措施优化了，不用担心封楼隔离了，不必再囤货，想吃啥随时可以买到。”

乐乐超市对面的戴永红店里，店员忙着清理货架上的东西。一天下来，店里陆陆续续有上百人进出。“疫情防控措施优化后的一个月，很多人都敢出门，不过现在人气又渐渐旺了，我们店里的人流量也快要恢复到疫情前了。店里1月8日开始推出会员价8.8折，吸引更多的顾客选购。”该店店员对记者说。